## 新民晚報

#### /海外升学 新民教育

# 直击洋高考

# 日本大学招生制度 与海外生申请条件

日本大学大致可以分为国立和私立二大 类,一般来说日本的国立大学要比私立大学教 学质量高,而且国立大学各方面的设备更好,将 来就职也相对容易。更为重要的是,国立大学 的学费要比私立大学便宜许多,一般学科每 年的学费大约只有私立大学的三分之一。因 此。国立大学成为优秀高中生的冲刺目标,讲 入日本国立大学就读的竞争异常激烈。

### 日本高中毕业生的"高考"

在日本国内毕业的学生如以国立大学为 目标的,都必须参加一项全国的统考,在日本 这项全国统考称为"大学入试センター試 験",即"大学入学中心考试"。合计要考9门 课程(其中数学、国语、英语是必考科目,其他 的地理历史、公民、理科等科目是选考科目)。 事实上,这也是检验学生是否全面发展的一 个尺度,一般来说,高中学生中成绩较好的学 生都以进入国立大学为目标,参加全国"中心 考试"的统考是必须的。

"中心考试"于每年1月15日前后的周 六和周日两天进行,"中心考试"结束后,考生 可根据媒体即时公布的标准答案对自己的考 试进行打分,判断自己的成绩,然后根据成绩 决定参加自己目标院校的"大学独立考试" (又称"二次考试"),即进入选择参加大学自 主招生考试的程序。

日本所有国立大学和私立大学都是自己 学校出考题录取考生,考试内容根据所考专 业大致可分成文科类和理工科类。一般来说, 文科类只考文科内容(国语、英语、历史、地理 等), 理工科类只考理工科类内容(数学、英 语、物理、化学等),大致为3~4门科目。

有些考生只以普通的私立大学为目标, 为了能集中精力准备应考内容,就不会去参 加"中心考试"。这样可以为考生节省许多复 习的时间, 但也就放弃了进入国立大学和一 些有名的私立大学的机会了, 因为很多有名 的私立大学也要求考生去参加"中心考试"来 判断其综合学习能力的。

# 在海外的日本高中毕业 生(归国子女)如何回日本考

"归国子女"的大学升学考试相对比较复 杂。他们无法参加"中心考试"和日本国内的 毕业生竞争。日本的大学对这一小部分的高 中生采取的招生措施各不相同, 很多大学要 求他们参加所在居住国的"高考",但也有的 大学不做要求, 而是看他们高中时的平时成 绩。总之,针对"归国子女"的向日本国内大学 的升学制度是因大学而异的。

# 外国考生进入日本大学 的留学考试

传统模式--主要采取日本留学考试 (EJU)和"大学独立考试",日本留学考试是从 2002 年度开始实施的考试制度, 旨在对希望 考入日本的大学(本科)等的外国留学生的日 语能力以及基础学力进行评估,该考试由独 立行政法人日本学生支援机构举办。考试于 每年6月和11月举行两次。考试的内容分为 文科:日语(450分)、综合(200分)、文科数学 (200分);理科:日语(450分)、理科(物理、化 学、生物三选二,200分)、理科数学(200分)。 满分共为850分。考试地点除了在日本本十 以外, 海外考点还有中国的台湾地区和香港 特别行政区。对中国内地学生而言,赴香港地 区考试相对方便些。

到目前为止, 日本的国立大学和大多数 的私立大学都要求海外学生提供日本留学考 试(EJU)的考试成绩,在此基础上各个大学还 要求留学生参加"大学独立考试"(即大学的 自主招生考试)。"大学独立考试"的形式一般 为面试和小论文、理科专业有可能会加试-门笔过。考试地占都在日本的大学校内讲行。 考试时间大致在每年的1月份(大多数的私 立大学)和2月份(大多数的国立大学)。如果 同时报考几所大学,考生除了要充分备考以 外, 在择校上是需要一定技巧的, 报考的大学 如不在同一城市,考试时间又相隔甚远的话, 对考生来说就要舟车劳顿费一番周折了,而且 赴考的成本也会加大。因此事先做好细致的 功课是很有必要的,需要顾虑的因素也较多。

新模式——日本大学联合学力测试,全 称"日本留学展暨日本大学联合学力测试",

由一般财团法人日中教育医疗文化交流机构 和上海留学港教育服务有限公司联手主办, 作为一种新的日本留学模式的探索,已于今 年7月在上海举行。参加考试的考生需满足 具有 12 年基础教育资质(应届高中毕业生、 历届毕业生、三校毕业生)即可参加,也就是 说考生不需要参加"日本留学考试"(EIII)和 "大学独立考试",不用去香港地区也不用去 日本就能在2015年4月去日本留学。这大大 节约了进入日本大学就读的时间和成本。另 外至今为止,是否具备日语能力一直是申请 日本大学时必要条件之一,而在这次具有划 时代意义的"学力测试"中,日语也将不再作 为评判标准。日语"零基础"的学生同样可以 参加。因为"学力测试"采用中文试卷,内容也 将不涉及任何超出现有高考考纲的内容。本 次"学力测试"的尝试,或为留学日本的同学 开辟一条前所未有的新途径。

2014年9月19日

2014 年第二次"学力测试"将于 2014 年 11月30日(笔试)和12月13日(面试)举行。 笔试科目为外语(英语或日语,200分)、文 科数学(100分)、理科数学(100分)、理科 (物理、化学、生物三选一、100分)。文科满 分为 200 分, 理科满分 400 分。从 10 月1 日起接受报名。

# 与"四海留日"一起关注升学之路

#### ■ 帮助学生进入日本的大学本科就读

○ 外国人留学考试(EJU)辅导(河合塾 教材、全部日本人教师教学),使用日本最大 之一的大学入学补习机构"河合塾"提供的教 材(独家授权"四海留日"使用),在今年6月 份 EJU 考试中,帮助学员取得 787 分(满分 850)的优异成绩。

- "大学独立考试"辅导,包括面试、小 论文以及东大特别辅导。面试对中国考生而 言很少碰到, 尤其是用日语和日本大学教授 交流。在面试的辅导课里,面试的技巧培训和 实战演习被作为重点练习。
- "学力测试"辅导及"留学前培训",包 括考前基础辅导、面向合格学生的"留学前教

育",面向合格的学生进行日语培训在内的 '留学前教育",其内容包括日本历史、地理、 社会文化等

#### ■ 帮助学生进入日本的大学院(研究生 院)留学

- 辅导考生如何写研究计划书和如何 对应面试。
- 考研和本科升学有着本质上的不同, "选校、选专业、选教授"是关键。

#### ■ 关联辅导

○ 协助在中国的"归国子女"同日本参 加大学升学考试, 因各个大学的考试内容大 不同,将参考学生本身的实力和其升学要求 讲行个性化的升学指导。



地址:上海市徐汇区漕溪北路88号圣爱大厦2407室 ※附近交前:地称1 9, 11号框(徐系元站)号世山,公交称4版, 171度号



#### 活动概要

次日本留学暨日本大学联合学力测试

2016年4月前已接受12年基础教育的学生(毕业生亦可振名) ※详细信息请参阅官方网站

请使用专用申请表格或从官网提出申请 ※希望邮寄报名表格的同学请在官网填写申请 报名方法 积极接纳外国留学生的日本大学

参加大学

据名资格

以下为参加2014年第一次测试的大学 帝京大学、东海大学、东京农业大学、东京情报大学、 法政大学、武藏野大学、昭和文子大学、中央大学(以明音音字母排序)

主办单位 - 舰财团法人 日中教育医疗文化交流机构

上海留学港教育服务有限公司 协办单位 上海市东之星专修学院、四海盟日

> 日本大学联合学力测试事务局 40080-51768 "我要去日本" 联系地址:上海市徐汇区漕運北路88号2407室 : jue@studyjapan.org.cn